

90-летний фронтовик ещё мечтает о квартире

Ольга СУВОРОВА

Май в России всегда будет месяцем особенным, а девятое число – святой датой. И через много лет в эти дни мы мысленно будем возвращаться к маю 1945-го, когда был закончен великий путь к победе, отмеченный многими жертвами. Наш человеческий долг, поздравляя друг друга с праздником, всегда помнить о тех, кто пал на войне, и почитать ее живых героев.

Известие о начале войны застало Дмитрия Яковлевича Леонтьева на Севере. В это время он служил прожектористом в противовоздушной обороне Северного флота.

Тот последний мирный выходной день ветеран помнит до сих пор. Было весело: играла гармошка, пели, танцевали. А утром по радио передали: война.

Первые дни, рассказывает Дмитрий Яковлевич, немцы их особо не тревожили. Но вскоре начались бомбардировки. Направить прожектор на летящий самолет и указать цель – такова задача прожекториста. Однажды такой мишенью стал заблудившийся над нашей территорией самолет с высоким немецким командованием...

– Как-то к 1 Мая сидели лозунги писали, вдруг телефон звонит. Трубку взял начальник прожекторной станции. Слышу, что-то про меня говорят, – рассказывает ветеран. – А утром объявляют: явиться с вещами на такой-то пирс, катер за мной придет.

В штабе флота радист-земляк по секрету поведал, что Леонтьева отправляют учиться. Так и случилось. Однако после окончания учебы он на флот не вернулся. Новоиспеченных младших командиров направили в Североморск. Здесь бригаду доформировали и погрузили в вагоны. Куда везут, не знал никто. Оказалось, в Ступино, где их начали готовить к отправке на фронт. Здесь Дмитрию Яковлевичу пришлось вновь учиться, в этот раз на минометчика.

А вскоре бригада оказалась в Сталинграде.

В течение четырех месяцев отборные немецкие части, несмотря на огромные потери, пытались овладеть городом. Но тщетно. Наши воины сражались за каждый дом, за каждую пядь родной земли. Однажды Дмитрию Яковлевичу пришлось взять на себя командование взводом. Когда форсировали реку, оказалось, что нет командира.

Бои на сталинградском направлении были тяжелые. Земля гудела от взрывов снарядов, свистели пули, на каждом шагу таилась смерть.

– Прижали нас немцы крепко. Утром 29 сентября поступил приказ отойти за Волгу, – вспоминает Дмитрий Яковлевич. – Три дня дали отдохнуть – и снова в Сталинград.

Вторая контузия выбила Леонтьева из строя. После выздоровления его определили в шоферы. За баранкой он исколесил пол-Европы: Румыния, Венгрия, Югославия.

Победу встретил в Австрии. Этот счастливый для всех советских людей день чуть не стал последним в жизни ветерана. Кто-то из танкистов от радости бросил гранату, а взорвалась она в двух шагах от Дмитрия Яковлевича. Но обошлось, лишь шинель осколками посеколо...

Каждый год в День Победы Дмитрий Яковлевич Леонтьев в строю. Но удастся ли в этом году пройти в колонне, ветеран не знает. Здоровье уже подводит.

На вопрос, в чем он нуждается, фронтовик ответил не задумываясь: «В квартире». Сейчас он живет в микрорайоне 46-го лесозавода, в частично благоустроенной квартире, где, кроме него и жены, прописана дочь с семьей. Однако всем в двух комнатах не разместиться, поэтому дочь вынуждена снимать жилье. Помыться – тоже проблема. В баню приходится добираться на такси, а обратно, если не повезет с машиной, – на автобусе. 90-летнему ветерану каждая такая поездка дается с огромным трудом.

С 1982 года Дмитрий Яковлевич Леонтьев стоит в очереди на жилье. Городская администрация в курсе проблемы. В один из приездов экс-губернатор Киселев заявил, что ветерану нужно дать благоустроенную квартиру. Даже послали письмо президенту Владимиру Путину. Но до сих пор этот вопрос не решен.

– Ничего уже, наверное, не изменится, – говорят Леонтьевы. – Вот опять после пожара тридцать человек без крова остались.

По данным департамента социальной защиты населения Архангельской области, на 1 января 2008 года состояли на учете как нуждающиеся в улучшении жилищных условий 232 инвалида Великой Отечественной войны, 56 участников ВОВ, 108 семей погибших (умерших) инвалидов и участников войны и 20 граждан, проходивших военную службу в воинских частях, не входивших в состав действующей армии.